

购车保直销车险多快好省更方便  
4001234567  
PICC 中国人民保险

# 南科大改革开弓没有回头箭

华声视点

就在几天前，深圳原公安局长李铭成为南科大新任党委书记，朱清时不再兼任，有媒体称朱清时的校长职务也将于今年9月卸去。专家表示，这可能标志南科大去行政化的失败。谈到南科大教育改革，朱清时说，改革一定会成功，但不一定在南科大。

矢志改革的人多是理想主义者，而理想与现实的碰撞，时常是理想落败，等待理想主义改革者的往往会是一个悲观的结局。朱清时之与南科大，目前看起来也是如此。

五年前，朱清时高擎“去行政化”、“自主招生”、“自授学位”的三竿理想主义大旗南下，立志从零开始将南科大打造成“中国的

麻省理工学院”。然而，时至今日，朱清时的“三个理想”几乎全面落空：深圳组织部门出面为南科大招聘副校长、理事会成员过半是官员，首届学生被要求参加高考，南科大章程难产，学生退学、教师离队……一时间，即便朱清时勉力继续撑着理想主义的大旗未倒，内外交困的局面，也足以令观察者们对朱清时四面楚歌的境地报以同情，继而陷入对这场改革试验的悲观情绪之中。

因此，此次南科大的人事任免，多半会被解读为验证了观察者的悲观判断——如果朱清时连校长的职位也不保留，那么就可以说，南科大在完成“去行政化”

之前，先完成了“去朱清时化”——这样的结局，对于一所大学的创办者而言堪称冷酷，亦令改革者心冷。面对媒体的诸多提问，朱清时以“不方便说”三缄其口，或者其实内中隐情并非众人想象的那样黯然。

至少，朱清时自己没有那么悲观。即便对南科大的前景不再像以前那样“想得简单了一点”，但提到南科大的教育改革，朱清时仍然斩钉截铁地说“改革一定会成功”。在经历五年挫折的改革实践后，仍保持这份自信，应当不再单纯是理想主义的坚持，而是“狂沙吹尽始见金”后的坚定。

这并不是恭维或者高估朱清

时，而是基于基本的常识与长远的趋势去看，所谓朱清时创办南科大的三个教育理想，其实是教育改革共识。在十八届三中全会关于全面深化改革的决定中，就有包含“去行政化”与“学校自主办学”等遵循现代办学理念的国家顶层设计，其中凝聚了改革共识与智慧，也有朱清时这样改革先行者的贡献，更是朱清时们“改革必定成功”信念的力量源泉。

而朱清时办学中所遇到的烦恼与挫折，则是怀揣改革理想的人在践行理想过程中都可能遭遇的。比如，把事情想简单了，预备工作不足；再如“去行政化”又遭遇必须还要依靠行政资源支撑的悖论……经

历过了，朱清时也逐渐明白：改革不能一步到位，有些失误本可以避免，有些弯路可以不必走……但是，假如没有经历，朱清时们可能一直在理想的热情漩涡中眩晕——由此而言，改革需要坚持，也需要汲取教训，必要时妥协也是可以接受的选项。

朱清时说，改革成功不一定在南科大，换言之，改革成功也不一定在朱清时——但所有的改革探索与尝试都是值得给予掌声的。“成功不必在我，而功力必不唐捐”，没有这样的信心和信念才是真正的悲哀。只有那些因为改革遇挫，就想走回头路的人，才终究会因落后改革而成为历史的笑柄与悲剧的主角。

■本报评论员 赵强

## 非常语录

“张家幼女初长成，诗情画意玲珑心，锦绣前程拟铺就，勤奋读书秀于林。”

据媒体报道，河南漯河二实小的陈静老师，给学生张诗锦写了一首含有其名字的藏头诗，内容如上。这让张诗锦和家长很是感动，也引起网友热议。

张文龙：赞一个，这对孩子的成长很有帮助。

冬辉妈：有这样的老师孩子真幸福，祈祷我的孩子也能遇到好老师。

草根：也晒晒俺的评语，“该生在校表现好，团结同学，待人有礼貌……”

飞翔：是领导家里的孩子么？

“初中生就可以胜任，没有技术含量。”

刘茜大学读的是师范专业，她本来可以做一名老师，但她2008年毕业找工作时没有一点方向，于是选择了报考河北省的公务员，并且最终幸运地成为其中一员。每天打字、做报表的她现在有了这种感觉。

亿万理由：终于有人说实话了。紫日：也要分职位，很多岗位还是很有技术含量的。

假装在沉睡：看来这个美女是不打算在公务员的圈子里混了！

大叔：侧面说明政府很多部门人员冗余严重？

惊天地：辞职吧，妹子！外面很多人等着进来。

## 余以为

### 火车上卖WiFi是炒作更是倒逼

近日，一位19岁男孩回家途中在火车上卖WiFi，将车厢变成网吧，半小时赚取500元的话题蹿红微博。据了解，这个男孩实际上是利用了一款浏览器的限速、限时等功能，从而当起网管。不少网友认为，这则新闻是为了炒作这款浏览器。

炒作与否暂且议。一个显见的事实是，自国内第一部安卓手机诞生起，手机用户对于WiFi的需求就开始不断增长，直至智能手机日益普及，WiFi需求更呈爆发式增长。这期间，随着许多城市公交、地铁上无线网络的覆盖日增，对于火车上能

否实现畅快上网，自然成为了公众的急切期待。

火车上卖WiFi是炒作更是倒逼。这就是，不能因为春运等时刻的一票难求，就无意劳神费力地尽快补上无线上网的短板；也不能靠着高铁、动车等的不菲票价，就懒得去赚那些网络配套服务的“蝇头小利”。联想到春运网上售票系统，面对“技术流”的抢票“黄牛”，竟然显得束手无策、不堪一“刷”的被动困态，铁路服务需要倒逼升级的方面，确实可称是不止一二。

颇值玩味的一种对比

是，对于火车上卖WiFi的传闻，铁路部门向记者表示，此类情况违反规定，列车工作人员可依相关规定，劝阻、制止商贩登车叫卖。由此，难怪有网友戏谑道：坐火车时我想安静休息和睡觉，不准兜售WiFi可以，但也请把那些嚷嚷不休卖零食、卖饮料的都禁了吧。

走笔至此，我倒觉得，即便“火车上卖WiFi”或是一篇炒作软文，却也大可不必“闻炒生厌”。因为，把这种“虎口夺食”的便民利器炒热之后，有关部门大概才会睁开“惺忪睡眼”，去想“收回失地”的办法与对策。换一种说法就是，有竞争总比没人干来得好。

■司马童

7亿人的选择·我的选择

移动家庭网 号码短了，亲情近了 三位短号码 省内免费打

移动和你过新年

- 3位短号 好记更好用
- 最高2700分钟 全家免费通话
- 1人付费 全家共享
- 省内异地 客户可组网

扫一扫 更多惊喜

2013年12月18日起，湖南移动家庭网新春特惠升级！0元、3元、6元档任您选，三位亲情短号免费得，更有省内异地用户可同步组网，省内免费通话任您畅享。

办理方式：1.编辑短信“520”或“我爱我家”至10086即可申请办理。2.登录湖南移动网上营业厅www.hn.10086.cn,按提示办理。3.湖南移动各营业厅或指定专营店均可办理。

网络广 资费省 服务优 上网快

中国移动 China Mobile 10086.cn